

চোলাইমুক্ত সমাজ গড়তে বাড়ি বাড়ি অভিযান স্বনির্ভর গোষ্ঠীর মহিলাদের

সঞ্জীব ঘোষ • গোঘাট

সারা রাজ্যেই মাঝে মাঝে চোলাই মসে মৃত্যুর ঘটনা ঘটছে। এনিরে সাময়িকভাবে প্রশাসনিক মহলে আলোড়ন ওঠে। কিন্তু এলাকাকে চোলাইমুক্ত করতে প্রশাসনের পক্ষ থেকে তৎপরতা কমে গেছে। এখান থেকে উদ্যোগ নেওয়া হয় না। তাই এবার গোঘাটে বিভিন্ন স্বনির্ভর গোষ্ঠীর মহিলায় নিজেদের এলাকাকে চোলাই মুক্ত করার অভিযানে নেমেছেন। গত ১ বছরে গোঘাটের বিভিন্ন এলাকায় এরূপের অভিযান হয়েছে। কখনও বিজ্ঞানসন্ধান, কখনও দশমহা, আর কখনও বা আনুভূতি। এবার লাগাতার আন্দোলনে নামলেন কামারপুকুরের স্বনির্ভর গোষ্ঠী 'আশা সম্বন্ধ'-এর অধীনে মহিলারা। তারা এই এলাকার বিভিন্ন গ্রামে ধারাবাহিকভাবে চোলাই মসের কারণের বন্ধ করার জন্য পেশা নিয়েছেন। তাদের কেউই দরিদ্র, তাঁদের এলাকা কেউই দরিদ্র, তাঁদের মদ তৈরি বা বিক্রি করা যাবে না। তাহলে তাদেরকে গ্রামে থাকতে দেওয়া যাবে না। গ্রামের মুখ পরিবেশ বহায় রাখতে হবে। অকালে কোমল পুরুষের প্রাণ যেতে দেওয়া যাবে না। উল্লেখ্য,



গোঘাটে চোলাই মদ নষ্ট করছেন স্বনির্ভরগোষ্ঠীর মহিলারা।

ছবি-নিজস্ব

গোঘাটের সাতবেড়িয়া, নারায়ণপুর ইত্যাদি এলাকার দীর্ঘদিন ধরেই চোলাই মদের রসনা। গ্রাম প্রতি বাড়িতেই রাসায় উন্মুখে চোলাই মদ তৈরি হয়। তারপর সেই মদ পাড়ার পোকান থেকে শুরু করে আশেপাশের এলাকায় বিক্রি হয়। অনেকেই এই চোলাই মদকেই তাদের জীবিকা হিসাবে গ্রহণ করেছিল। আশা

সংঘের সম্পাদিকা রূপালী সিং জানান, গ্রাম তিন ধরে তাঁরা অভিযান চালাচ্ছে। বাড়ির বাইরে নিচে থেকে, রাসামালা থেকে এমনি পুকুরের জল থেকে ড্রাম এনে তৈরি করে মদ তৈরি করা চ্যালেঞ্জ। তাই এলাকার মানুষকে মদের গন্ধের মধ্যেই দিন কাটাতে হবে। এবার মহিলারা পশু নামায় সেই বন্ধনের পরিবর্তন হবে বলে তাঁরা আশা করছেন।

রাস্তায় নজরদারিতে জোর ট্রাফিক পুলিশের



নিজস্ব সংবাদদাতা, ভারতকেশ্বর • হুগলি জেলার ট্রাফিক ব্যবস্থাকে সুন্দর করে তোলে সাজাতে দুট পদক্ষেপ গ্রহণ করতে চলেছে হুগলি জেলা প্রশাসন। সারা সপ্তাহ জুড়েই তারা জেলার বিভিন্ন এলাকায় এই কর্মসূচী চাচ্ছে। ওজরার হুগলি তারকেশ্বরে দুর্ঘটনাবহ এলাকাগুলিতে সর্জনমনে পরীক্ষা করা হয়। উপস্থিত ছিলেন হুগলি জেলা ট্রাফিক কন্ট্রোল ডি এম বি ছাড়াও চন্দননগর এস ডি সি ও, হরিপাল ও ভারতকেশ্বর সি এম বি বিভাগ প্রশাসনিক অধিকারিক। বহুপুত্র মোহাণা, জয়কৃষ্ণবাজার, উমপুর, রানানারায়ণপুর, চাঁপাগাড়া, কাঁড়ারিয়া, চাঁটপনগী ইত্যাদি জায়গা তাঁরা পরিদর্শন করেন। পরে এস ডি সি ও রানা মুখার্জী বলেন, পথ দুর্ঘটনা কমানোর জন্য জেলা পুলিশ ওজনস্বত্বপূর্ণ কয়েকটি পদক্ষেপ নিয়েছে। তার মধ্যে একটি হল মানুষকে সতর্ক করা। পানশাশি যে সমস্ত জায়গায় দুর্ঘটনা বেশি হয় সেই এলাকাগুলি আমরা পরিদর্শন করছি। দুর্ঘটনা কমে হচ্ছে, রাস্তা তৈরির সমস্যা কমেছে কিনা এইসব বিষয়ে খতিয়ে দেখা হচ্ছে।

বহরমপুরে কলেজ ছাত্রীর মৃত্যুতে গ্রেফতার যুবক

নিজস্ব সংবাদদাতা, আরামবাগ • আশুহতয়ার প্রচেষ্টা না দেখায় অভিযোগে গ্রেফতার হল এক যুবক। ওই যুবকের নাম শুভেন গুপ্ত। বাড়ি হুগলির আরামবাগ থানায় তেলুয়া গায়ে। অভিযোগ, ২০১৬ সালে মৌমিতা রায় নামে এক ছাত্রীর আরামবাগের দৌলতপুর এলাকায় রেললাইনের ধারে মৃত্যু হয়। ওই ঘটনাকে কেন্দ্র করে মৌমিতার বাবা আরামবাগ থানায় একটি খুনের অভিযোগ দায়ের করেন। সেই অভিযোগের ভিত্তিতে পুলিশ গত দুই মাসে কয়েকদিন আগে কুলুয়ারা ধারের অডি মালিক, রমনিভ মালিক, পল্লী মালিককে পুলিশ গ্রেফতার করে। তাদেরকে জেব। করে বৃহস্পতিবার রাতে তুলে অভিমুখ প্রত্যাহার গ্রেফতার করে।

জমে উঠেছে ৫০০ বছরের ঐতিহ্যবাহী জমিদার রণজিৎ রায়ের দিঘির মেলা

অভিজিৎ মুখার্জী • আরামবাগ

হুগলির আরামবাগ মহকুমা জুড়ে সারাবছর নানান উৎসব অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। এর মধ্যে কোনও কোনও উৎসব বহু প্রাচীন। সেগুলির মধ্যে পুরাতন ঐতিহ্যকে ভুলে পাওয়ার জন্য বহু মানুষ ভিড় করেন। এমনই একটা উৎসব হল আরামবাগের ডিঘিরায়ের অনুষ্ঠিত রণজিৎ রায়ের দিঘির মেলা। প্রতিবছর তের মাসের আমবাগলিতে এই মেলায় সূচনা হয়। তারপর এই মেলা ১০-১২দিন চলে। যদিও তার বেশ ২০-২৫দিন পর্যন্ত থেকে যায়। জানা গেছে, বাংলার সম্রাট হুসেন শাহের আমল থেকে এই মেলা শুরু হয়েছে। অর্থাৎ এই মেলা কমপক্ষে ৫০০ বছরের পুরানো। কথিত আছে, নব্বই দুর্গা অকালীন জমিদার রণজিৎ রায়ের স্বপ্নে প্রকাশ পায়। তিনি নব্বই দুর্গা অকালীন করলে সেই তাঁর পরিবারে কন্যারূপে অশুভগ্রহণ করলে বন্যে জানান। রণজিৎ রায়ের কন্যা ছোট্ট একেই খুব রায়ের ছিলেন। একদিন রণজিৎ রায়ের বিছানার সম্মত তাঁর কন্যা দিঘিতে স্নান করতে গেলার জন্য যায়ন করেন। কিন্তু রণজিৎ রায়



দিঘির মেলায় বিক্রি হচ্ছে বিভিন্ন ধরনের পাখি।

ছবি-নিজস্ব

রাজিৎ হন। তখন কন্যা বার বার অনুপস্থিত থাকলে বিরক্ত হয়ে বাবা বলে দেন, যা উদ্ভাস, নব্বই দুর্গা অকালীন করলে সেই তাঁর পরিবারে কন্যারূপে অশুভগ্রহণ করলে বন্যে জানান। রণজিৎ রায়ের কন্যা ছোট্ট একেই খুব রায়ের ছিলেন। একদিন রণজিৎ রায়ের বিছানার সম্মত তাঁর কন্যা দিঘিতে স্নান করতে গেলার জন্য যায়ন করেন। কিন্তু রণজিৎ রায়

কায় পাড়েন। তারপর তখন কন্যাকে অনুপস্থিত করে একবার মাথা থেকে নেওয়া হয়। তখন দিঘির মেলা থেকে সুসজ্জিত দেবী দুর্গারূপে তাঁর কন্যা হাত তুলে দেখা দেন বলে কথিত আছে। সেই থেকেই নব্বই দুর্গার মর্যাদা এই দিঘির মেলা অনুষ্ঠিত হয়ে আসছে। সেই আগেকারের সেই জৌলুৎ এখন আরা নোই। তবে দোকানের সংখ্যা দিন দিন বেড়েই চলেছে।

গোরু, বাছুর নিয়ে নাজেহাল পুরপ্রধান



নিজস্ব সংবাদদাতা, কোমপুত্র

আদালতের নির্দেশ খাটল সরাতে গিয়ে দুটি গোরু ও একটি বাছুরকে নিজের হেফাজতে নিয়ে চম চম বিপাকে হুগলির কোমপুত্র পুরপ্রধান। এই গোরু ও বাছুরের রক্ষণাবেক্ষণ করতে গিয়ে রাতের ঘুম চলে গেছে পুরপ্রধান বাসাদিত্য চট্টোপাধ্যায়ের। এই অবস্থা প্রাণীতন্ত্রির স্বাস্থ্যের কথা চিন্তা করে এখন পুরপ্রধান নিজেই দু'বেলা গিয়ে তাদের দেখাশোনা করছে। গোরুকে বাইরে দেওয়া, বাছুর মায়ের দুগ্ধ খোঁসে কিনা এই সমস্ত বিষয় নিজে উপস্থিত থেকে নজর রাখছেন। একধারে নাগরিক পরিষেবা অ্যান্ডিক অফিস জীওর দেখাশোনা করতে গিয়ে বীভিমাত নাড়িশাল উঠছে পুরপ্রধানের। ঘটনার সূত্রধার ১০ বছর আগে হারান ব্যানার্জী সেনে। এই এলাকারই বাসিন্দা কোমপুত্রসদ মিশ্র ভালোবেসে কিনা ভাড়াই তাঁর এক আত্মীয় মনোজ তেওয়ারিকে তাঁর বাড়িতে আশ্রয় দেন। এই মনোজই ক্রমে বাড়ির ভিতর খাটল বানিয়ে ফেলে।

কোমপুত্রসদ মিশ্র ও তাঁর ছেলে দেবেন্দ্র আপনিকি জানালে মনোজ গিয়ে দুটি গোরু ও একটি বাছুরকে নিজের হেফাজতে নিয়ে চম চম বিপাকে হুগলির কোমপুত্র পুরপ্রধান। এই গোরু ও বাছুরের রক্ষণাবেক্ষণ করতে গিয়ে রাতের ঘুম চলে গেছে পুরপ্রধান বাসাদিত্য চট্টোপাধ্যায়ের। এই অবস্থা প্রাণীতন্ত্রির স্বাস্থ্যের কথা চিন্তা করে এখন পুরপ্রধান নিজেই দু'বেলা গিয়ে তাদের দেখাশোনা করছে। গোরুকে বাইরে দেওয়া, বাছুর মায়ের দুগ্ধ খোঁসে কিনা এই সমস্ত বিষয় নিজে উপস্থিত থেকে নজর রাখছেন। একধারে নাগরিক পরিষেবা অ্যান্ডিক অফিস জীওর দেখাশোনা করতে গিয়ে বীভিমাত নাড়িশাল উঠছে পুরপ্রধানের। ঘটনার সূত্রধার ১০ বছর আগে হারান ব্যানার্জী সেনে। এই এলাকারই বাসিন্দা কোমপুত্রসদ মিশ্র ভালোবেসে কিনা ভাড়াই তাঁর এক আত্মীয় মনোজ তেওয়ারিকে তাঁর বাড়িতে আশ্রয় দেন। এই মনোজই ক্রমে বাড়ির ভিতর খাটল বানিয়ে ফেলে।

লোকের ধরে বাবদ প্রতিদিন ৩০০ টাকা বাড়তি ব্যয় হচ্ছে পুরপ্রধান। অথচ গোরুর মালিক তার গোরুও নিয়ে যাচ্ছে না। এরকম পরিস্থিতিতে রাতের ঘুম চলে গিয়েছে পুরপ্রধান। পুরপ্রধান জানিয়েছেন, আমরা মহামান্য হাইকোর্টে নির্দেশক ন্যায়ন করলেও সে অগ্রহণ করে। করণ বাড়ির মালিকের ছেলে দেবেন্দ্র খাটিলের সরানোর জন্য হাইকোর্টের দায়িত্ব হান। অবস্থা প্রতিরোধ করে গোরুর মালিক দুটি গোরু ও একটি বাছুরকে নিয়ে গিয়েছে। একধারে নাগরিক পরিষেবা অ্যান্ডিক অফিস জীওর দেখাশোনা করতে গিয়ে বীভিমাত নাড়িশাল উঠছে পুরপ্রধানের। ঘটনার সূত্রধার ১০ বছর আগে হারান ব্যানার্জী সেনে। এই এলাকারই বাসিন্দা কোমপুত্রসদ মিশ্র ভালোবেসে কিনা ভাড়াই তাঁর এক আত্মীয় মনোজ তেওয়ারিকে তাঁর বাড়িতে আশ্রয় দেন। এই মনোজই ক্রমে বাড়ির ভিতর খাটল বানিয়ে ফেলে।

স্বাধীনতার ৭০বছর পর বিদ্যুৎ



নিজস্ব সংবাদদাতা, আরামবাগ

বিগত ৩৪ বছর ব্যস্তসকল সময়ের মধ্যে হাকলেও হুগলির আরামবাগের পূর্বকেন্দ্রপুত্র গ্রামে বেশ কয়েকটি পাড়ায় বিদ্যুৎ সংযোগ ছিল না। তুণমুল সরকার ক্ষমতায় আসার পর থেকেই ওই এলাকাগুলি যাবে বিদ্যমান করা যায় তার উদ্যোগ গ্রহণ করেছিল। পূর্বকেন্দ্রপুত্রের দাস পাড়া, ডেউপাড়া ও মাঠপাড়া তিনটি এলাকার মোট ১১০টি পরিবার হুগলি জেলা পরিষদের বিদ্যুৎ কর্মকাণ্ড হারান বেগ, আরামবাগ (বিদ্যুৎ) দপ্তরের ডিভিশনাল ম্যানেজার জীবনলাল এমিক, আরামবাগ পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতি শিশির সরকার, সারিবাগ পৌরসভার পুরপ্রধান স্বপন নন্দী, মলয়পুর ২নং গ্রাম পঞ্চায়েতের

প্রধান আনোয়ারা বেগম ছাড়াও বেশ কিছু কৃষক মেলেন। এদিন এই সমস্ত এলাকার বিদ্যুৎ সংযোগ করা যাবে শ্রীকান্ত মালিক, সাই নসিলা, অক্ষ দাস, দিলীপ দাস, অদিতি পণ্ডিত অম্বাণা জানান, এতদিন এলাকায় কোমল বিদ্যুৎ ছিল না। বর্ধনি থেকে আমরা বিগত সরকারের উদ্যোগেই জানিয়েছিলাম। কিন্তু বিদ্যুৎ গার করে এলাকাগুলিকে বিদ্যুৎের পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতি শিশির সরকার, সারিবাগ পৌরসভার পুরপ্রধান স্বপন নন্দী, মলয়পুর ২নং গ্রাম পঞ্চায়েতের

প্রধান আনোয়ারা বেগম ছাড়াও বেশ কিছু কৃষক মেলেন। এদিন এই সমস্ত এলাকার বিদ্যুৎ সংযোগ করা যাবে শ্রীকান্ত মালিক, সাই নসিলা, অক্ষ দাস, দিলীপ দাস, অদিতি পণ্ডিত অম্বাণা জানান, এতদিন এলাকায় কোমল বিদ্যুৎ ছিল না। বর্ধনি থেকে আমরা বিগত সরকারের উদ্যোগেই জানিয়েছিলাম। কিন্তু বিদ্যুৎ গার করে এলাকাগুলিকে বিদ্যুৎের পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতি শিশির সরকার, সারিবাগ পৌরসভার পুরপ্রধান স্বপন নন্দী, মলয়পুর ২নং গ্রাম পঞ্চায়েতের

ভিড় উপচে পড়ল বাইক শোরুমে



নিজস্ব সংবাদদাতা, হুগলি • ০১

মে শার্খাথাই ইয়ার এন্ড। একদিনে ভিড়-র ফ্রি অফার এন্ডিক হয়ে আছে। অনাদিকি ভিড়-র প্রথম মেমোরিশিপ নেওয়ার এন্ডিক শেফালি। মোটরপার পর এন্ডিকি শেষ দিন রিজার্ভ ব্যাঙ্ক পুরানো নোট গান শেওয়ারে। নোটপার ৫ মাস পরে টাকার ভোগান স্বাভাবিক হতেই যামক অফার এনার বাইক কেন্দ্র। বি এস পি ইষ্টার্ন বাউল হুগলার তের সালের মতো স্টক ট্রায়ার করতে অফার ছাড়ে বাইক কোম্পানিও। বিজ্ঞাপন দেওয়া হয় বড় ছড়ের। আর তাই বাইক শোরুমগুলিতে উপচে পড়ছে ভিড়। ব্যস্তসকল আর টি অফিস খোলা থাকবে ততসকল বাইক বিক্রি হবে। এদিনই রেজিষ্ট্রেশনের কাগজ জমা দিতে হবে। জেলার কয়েকটি শোরুমে ইতিমধ্যে কুলিয়ে দেওয়া হয়েছে 'দ্য স্টার্ট' বোর্ড। বি এস ও সহজেই পাওয়া গেলো এন্ডিকি বি এস ও কিনতে ভিড় জমিয়েছেন জেত্রাতা।

নিজস্ব সংবাদদাতা, হুগলি • ০১ মে শার্খাথাই ইয়ার এন্ড। একদিনে ভিড়-র ফ্রি অফার এন্ডিক হয়ে আছে। অনাদিকি ভিড়-র প্রথম মেমোরিশিপ নেওয়ার এন্ডিক শেফালি। মোটরপার পর এন্ডিকি শেষ দিন রিজার্ভ ব্যাঙ্ক পুরানো নোট গান শেওয়ারে। নোটপার ৫ মাস পরে টাকার ভোগান স্বাভাবিক হতেই যামক অফার এনার বাইক কেন্দ্র। বি এস পি ইষ্টার্ন বাউল হুগলার তের সালের মতো স্টক ট্রায়ার করতে অফার ছাড়ে বাইক কোম্পানিও। বিজ্ঞাপন দেওয়া হয় বড় ছড়ের। আর তাই বাইক শোরুমগুলিতে উপচে পড়ছে ভিড়। ব্যস্তসকল আর টি অফিস খোলা থাকবে ততসকল বাইক বিক্রি হবে। এদিনই রেজিষ্ট্রেশনের কাগজ জমা দিতে হবে। জেলার কয়েকটি শোরুমে ইতিমধ্যে কুলিয়ে দেওয়া হয়েছে 'দ্য স্টার্ট' বোর্ড। বি এস ও সহজেই পাওয়া গেলো এন্ডিকি বি এস ও কিনতে ভিড় জমিয়েছেন জেত্রাতা।

নিরোগ ডায়গনস্টিক
আরামবাগ, কোর্ট রোড, হুগলী
Ph. 0321-256950, Mob. 9732843677
স্মার্ট 3D স্ক্যানিং
সিটিস্ক্যান